

H 热点聚焦

策划:何梦吉

立法层面完善抗震管理 严格监督实施强制性标准

住建部、司法部有关负责人介绍《建设工程抗震管理条例》

9月27日国务院政策例行吹风会上,住房和城乡建设部副部长张宏、司法部立法四局局长黄伟、住房和城乡建设部工程质量安全监管司司长曲琦介绍了《建设工程抗震管理条例》有关情况。

《建设工程抗震管理条例》草案已经国务院第135次常务会议审议通过,并于2021年7月19日公布,自2021年9月1日起施行。这是新中国成立以来建设工程抗震管理领域的首个专门行政法规,对于提升建设工程抗震设防水平和抵御地震灾害能力具有重大意义。张宏表示,《条例》针对建设工程抗震管理领域存在的薄弱环节和突出问题提出了一系列行之有效的措施。

严格监督实施建设工程抗震设防强制性标准

据了解,《条例》共八章五十一条,主要内容除了明确新建、扩建、改建建设工程抗震设防要求及相关措施,还包括规范已建成建设工程的抗震鉴定、加固和维护;提出要加强对农村建设

工程抗震设防;强化建设工程抗震保障措施及监督管理;强化建设工程抗震相关主体的法律责任追究。

曲琦介绍,围绕新建、扩建、改建建设工程的抗震设防,《条例》提出,新建扩建改建的建设工程应当符合国家现行的工程建设抗震设防强制性标准。建设工程的勘察、设计、施工、监理、检测等相关单位和人员应当依法对建设工程抗震负责。

同时,对于位于地震高烈度设防地区,地震重点监视防御区的重大建设工程,应当编制抗震设防专篇,并作为设计文件的重要组成部分。基于对弱势群体保护和在抗震救灾中所发挥作用的考虑,《条例》还要求,对学校、幼儿园、医院、养老机构、儿童福利机构、应急指挥中心和单位的重要建筑进行重点设防。

由于历史原因,建造年代较早的一些城镇老旧建筑工程以及农村的建筑工程所采取的抗震设防措施不够,造成了抗御地震灾害能力不足。曲琦表示,近

些年来,我们针对农村民居,大力推进农房危房改造和抗震改造工程。对于城镇住宅,我们则是通过将符合棚户区改造范围和标准的城镇危房优先纳入到棚改计划,推动实施地震易发区房屋设施加固工程。这些措施有效推动了城乡老旧房屋抗震安全水平的提升。

为了规范已建成的建设工程的抗震鉴定、加固和维护,《条例》也明确规定了:一是国家实行建设工程抗震性能鉴定制度,已经在《条例》中有明确规定。二是根据抗震性能鉴定结果,需要进行抗震加固,且具备加固价值的建设工程应当进行加固。三是抗震加固竣工验收合格后,应当公示抗震加固的时间、后续使用年限等信息。通过实施《条例》规定的这些制度,确保既有建筑抗震能力不断提升。

强化责任追究 加大处罚力度

此次《条例》中的一大亮点就是明确了各方的法律责任。如果因建设工程抗震能力不足而导致群众重大生命财产

损失将面临严厉的处罚。黄伟在会上表示,为了确保《条例》所确立的制度措施能够真正落到实处,切实提高建设工程抗震防灾能力,依法保障人民群众生命财产安全,推动高质量发展,《条例》设定了非常严格的法律责任,强化责任追究。

黄伟介绍,《条例》中加大了对建设工程抗震相关主体的处罚力度。在做好与《防震减灾法》《建筑法》《建设工程质量管理条例》等相关法律、行政法规衔接的前提下,《条例》进一步强化了对建设单位、设计单位、施工单位、工程质量检测机构等主体的责任追究,特别是对建设单位及相关责任人的处罚力度。

对于违反《条例》规定的违法行为,将综合运用多种处罚措施。《条例》规定了责令停止施工、罚款、责令停业整顿、降低资质等级或者吊销资质证书、吊销执业资格证书、终身禁止从事相关业务等处罚措施。

黄伟强调,出具虚假报告的违法行为将受到重罚。《条例》明确规定,在

对工程质量检测机构出具虚假的检测数据或者检测报告、抗震性能鉴定机构出具虚假鉴定结果等行为,除设定一定数额的罚款措施外,情节严重的,对相关单位及其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依法设定吊销资质证书、执业资格证书以及限制从业等处罚措施。

超限高层建筑工程进行抗震设防的专项审查

此次《条例》中,针对超限高层建筑工程,设立了抗震设防专项审查制度。对此,曲琦介绍,针对超限高层建筑工程(超出国家现行标准所规定的适用高度和适用结构类型的高层建筑工程以及体型特别不规则的高层建筑工程),今后要进行抗震设防的专项审查。在工程项目的初步设计阶段实施事前管控,建设单位未经审批不得施工,设计单位不按审批意见进行设计的,将视情节予以处罚,造成损失的,依法承担赔偿责任。

超限高层建筑工程,往往体量非常大,结构体系也比较复杂,人员比较集

中,所以在设计建造过程中,如果不能确保其有足够的抗震能力,一旦发生破坏性地震,势必造成巨大的经济损失和人员伤亡。《条例》设立超限高层建筑工程抗震设防审批制度,也是基于这样的背景。

《条例》规定,在工程项目的初步设计阶段实施事前管控,由省级住房城乡建设主管部门组织经验丰富的工程抗震专家,对建设单位报送的超限高层建筑工程的设计文件进行严格审查,对采取的抗震设防措施合理可行的予以批准。超限高层建筑工程抗震设防审批意见是后续施工图设计和审查的一个重要依据。

另外,《条例》同时还规定了对超限高层建筑工程,建设单位未经审批不得施工,设计单位不按审批意见进行设计的,将视情节予以处罚,造成损失的,还要依法承担赔偿责任。

(本报综合报道)

广东印发综合交通“十四五”规划 织密大湾区轨道交通网

本报讯 日前,广东省人民政府办公厅印发《广东省综合交通运输体系“十四五”发展规划》(下称《规划》)。《规划》提出,“十四五”期间,广东加快形成以粤港澳大湾区为核心,汕头、湛江、韶关为极点,轴带支撑、多向联通的“一中心三极点”综合交通布局。到2025年,总体建成贯通全省、畅通国内、连接全球的现代综合交通运输体系,基本实现“12312”出行交通圈和“123”快货物流圈。

“十三五”期间,广东全省交通基础设施累计完成投资1.43万亿元,约为“十二五”时期的1.68倍,综合交通网络规模和质量显著提升。而此次“十四五”规划建设重大交通基础设施项目总投资预计约为4.6万亿元,其中仅用于轨道交通基础设施建设的投资就达2.2万亿元,占比近一半。届时,广东轨道交通网络将更为密集,“轨道上的大湾区”呼之欲出。

《规划》中最引人关注的是“一中心三极点”综合交通枢纽的总体布局。按照《规划》,广州、深圳要发挥国际性综合交通枢纽功能,珠海要发挥全国性综合交通枢纽功能,同时还要加快建设汕头、湛江全国性综合交通枢纽,提升韶关综合交通枢纽能级。

同时,发力轨道交通建设,加快实现粤港澳大湾区互联互通,也是此次《规划》的一大重点。《规划》提出,以强化城际联系、联通珠江口两岸、连接内地与港澳为重点,构建以高速铁路、城际铁路、高等级

公路为骨干的大湾区快速交通网,加快1小时生活圈成形。“十四五”期间,广东轨道交通运营里程将由5867公里提升至8200公里。其中,铁路运营里程由4888公里提升至6500公里,城市轨道交通运营里程由979公里提升至1700公里。

广东此前一直筹划建设“轨道上的大湾区”,2020年以前,广州、深圳、佛山、东莞4个城市的运营里程超过一千里,粤港澳大湾区一度成为国内城市轨道交通最发达的区域之一。2020年,《粤港澳大湾区(城际)铁路建设规划》获国家发展改革委批复,“轨道上的大湾区”从蓝图驶向现实。

《规划》提出,“十四五”期间,广东将建设广州至珠海(澳门)高铁、珠海至肇庆高铁等项目,推动广深港高铁和广珠城际进入广州中心城区,研究广州至深圳高铁新通道,建设广深、广珠快捷走廊。

同时,广东还将加快构建佛山经广州至东莞城际、佛肇城际-佛莞城际-莞惠城际、肇顺南城际-中南虎城际-塘厦至龙岗城际等3条横向铁路通道。结合深圳至江门铁路同步建设广珠城际铁路中山联络线,形成珠海经南沙至深圳的环珠江口直连铁路通道。

不仅加强内部联通,《规划》还提出,扩大高标准铁路覆盖范围,使粤港澳大湾区与长三角、京津冀、成渝之间形成“双通道”格局。(吴文汐)



为迎接VR大会,国庆期间,江西建工一建南昌国家职业教育虚拟仿真实训基地项目安排管理人员全部在岗,两班倒日夜加班完善2#楼二层墙地面装饰,3#楼一层室内修繕,西区室外景观绿化、石材返修及清理等工作,全力以赴既定工期任务。江西建工一建



9月29日,河北建工集团省四建公司举办“红歌颂党初心,强国有我抒豪情”歌咏比赛,用歌声为祖国母亲献上最诚挚的祝福。该集团公司12个单位116名职工独唱、合唱37首红歌。小小舞台成为职工们学党史、感党恩的深情表达,活动现场高亢而洪亮的歌声,把对祖国的热爱融入到歌声中,充分表达了热爱祖国、热爱党的真挚情感。通讯员 陶蓉 李立敏 摄影报道



10月7日,中老铁路国内玉磨段,中铁一局项目部员工放弃了节日休息,他们在工期紧、任务重、质量要求高的情况下,精心组织,合理安排,铺轨架桥不断向前延伸。图为工人正操作架桥机架设西双版纳傣族自治州景洪市境内的南班河大桥。通信员 刘顺良 摄影报道

到2025年底1.94万座水库除险加固将完成

本报讯 在国新办近日举行的国务院政策例行吹风会上,水利部副部长刘伟平介绍,到2025年底,将全部完成现有病险水库的除险加固任务,总量预计1.94万座,其中大型病险水库约80座,中型病险水库约470座,小型病险水库约1.88万座。

水库是重要的基础设施,对防洪、供水、发电、生态等具有重要支撑作用。我国水库总量多、小水库多、病险水库多、土石坝多、老旧坝多、高坝多。水利部、国家发改委、财政部等细化目标任务,加大资金支持,加强监督

管理,督促各地有力有序开展病险水库除险加固工作,取得了积极进展。截至今年8月底,由中央预算内投资支持除险加固的256个大中型水库中,初步设计批复187座,其中开工78座,完工34座。发布会上介绍,在加强大中型水库除险加固上,水利部会同有关部门,已经把符合中央投资政策要求的大中型病险水库除险加固项目作为重点任务。今年已经累计下达中央预算内投资46.7亿元,支持地方对129座大中型水库进行除险加固。

针对小型水库量大面广、建设标准

总体偏低等问题,水利部指导各地建立健全小型水库除险加固和运行管护长效机制。2021年,财政部、水利部将小型水库安全作为优先安排的重点保障领域,加大中央财政投入力度,安排39.2亿元支持开展小型水库除险加固工作,安排20亿元支持不断加强小型水库维修养护。“2021年,已按计划足额落实小型水库安全运行资金,资金规模较2020年增长了25.4%,为促进小型水库安全运行、保障人民群众生命财产安全提供支撑。”水利部财务司司长杨昕宇说。(王浩)

雄安新区三季度重点建设项目集中开工 21个项目总投资215亿元 年度计划投资70亿元

本报讯 9月28日,雄安新区2021年三季度重点建设项目集中开工仪式举行。集中开工的21个重点建设项目,总投资215亿元,年度计划投资70亿元。这标志着雄安新区重点项目建设迈上了一个新台阶,掀起了高标准高质量推进雄安新区建设的新高潮。

据介绍,雄安新区集中开工的21个重点建设项目按投资主体分为:政府投资项目16项,市场化项目5项。按投资规模分为:10亿元以上项目7项,5

亿元以上项目5项,5亿元以下项目9项。按行业划分为:市政基础设施项目11项,生态保护和环境治理项目3项,公共服务及配套保障建设项目7个。

此次集中开工的项目中,启动区西北部初中、启动区西部高中等一批公共服务设施项目开工建设,项目建成后将为承接北京非首都功能提供重要教育服务保障。容西片区供热(冷)工程(二期)、容西片区燃气工程(二期)等一批基础设施项目加快建设,将进一步完

善城市基础设施配套,为保障城市安全稳定运行奠定坚实基础。白洋淀区码头及航道区域底泥生态治理试点工程、起步区北部绿化带一期等一批生态保护和环境治理项目建设进度加快,将有效改善新区生态环境,提升城市形象。中国电信智慧城市产业园等一批市场化项目进场施工。这些重点项目的开工建设,将为雄安新区明年实现“显雏形、出形象”目标奠定坚实基础。(张伟亚)

重庆市“三桥一隧”项目通车

本报讯(通讯员 邹大荣 蔡旭红) 9月29日,由重庆城建集团、中建隧道公司等单位参与建设的“三桥一隧”,即水土嘉陵江大桥、蔡家嘉陵江大桥、礼嘉嘉陵江大桥及土主中梁山隧道通车。快速路二横线西段(由礼嘉大桥与土主隧道共同构成)桃家院子立交、回龙坝立交暂不开放交通除外。

水土嘉陵江大桥工程,北起两江新区水土,南接北碚区蔡家,长约3.5公里,为全市首座高低塔双索面钢混叠合梁斜拉桥,主桥长776米,主跨388米。项目总投资约15亿元,于2016年9月开工建设。

蔡家嘉陵江大桥工程,北起北碚区蔡家,南接两江新区礼嘉,长约2.5公里,主桥为双塔双索面斜拉桥,主桥长600米,主跨320米,桥面宽37.5米,双边肋主梁宽度在国内同类型桥梁中排名第一。项目总投资约16亿元,于2017年8月开工建设。

礼嘉嘉陵江大桥工程,系重庆市快速路二横线西段项目控制性节点工程,它北接北碚区,南经沙坪坝区,东接两江新区;全长785米,主跨245米,双向8车道,设计时速80千米/小时。该桥是全国首座上承式梁拱组合预应力混凝土刚桥,属重庆市重点民生工程。

土主中梁山隧道是重庆市快速路二横线西段项目的控制性工程,它起于沙坪坝区绕城高速路渝西立交,穿中梁山,经北碚童家溪跨嘉陵江,止于两江新区礼白立交,横贯沙坪坝区、北碚区和两江新区。土主中梁山隧道为双向6车道隧道,全长约4公里。

在“三桥一隧”工程全面通车后,将串联土主、井口、礼嘉、蔡家、水土等组团,实现西部(重庆)科学城至两江新区快速通达,为中、西部槽谷高质量发展注入强大动能,助力成渝双城经济圈建设。

河北全面开展农村住房建设试点示范

本报讯 河北省住建厅日前印发《进一步开展农村住房建设试点示范工作方案》提出,河北省现有28个试点县(市、区)344个试点村继续开展农村住房建设试点示范,除此以外的其他县(市、区),每个县(市、区)确定5个试点村开展试点示范,促进农村住房建设品质提高和管理服务能力水平提升,改善农民群众生产生活条件。

试点村建设农村住房应采用适宜的新型结构体系、绿色环保建造方式和建筑节能技术,新建和改造后的农村住房满足抗震设防、建筑节能要求,并具有地方建筑特色。2022年9月底前,各市、雄安新区指导相关县(市、区)建成一批功能现代、风貌乡土、成本经济、结构安全、绿色环保的宜居型示范农村住房,发挥示范带动作用。

各地要指导县(市、区)结合当地实际,组织编制当地农村住房建设通用图集、施工构造大样图等技术文件,为建房群众免费提供限额以下农村住房设计服务。大力应用绿色节能技术,鼓励有条件的地方,采用农村低能耗居住建筑设计标准和被动式超低能耗居住建筑节能标准。农村住房试点示范建设中,要积极采用装配式混凝土结构、轻钢结构等新型结构体系和绿色环保的建造方式,严格执行《高烈度区农房抗震设计和鉴定加固技术标准》及抗震设防相关技术要求,确保农村住房建设质量和安全,建筑能耗降低。各地要加强政策统筹,积极与相关部门做好对接,结合当地美丽乡村建设、农村人居环境整治工作,积极争取相关资金,加大对试点示范工作的支持力度。(宋平)

手机随时随地申报项目 甘肃上线投资项目“掌上办”系统

本报讯 近日,据甘肃省发展改革委消息,该委积极推进投资项目审批政务服务向移动端延伸,全省投资项目在线审批监管平台已建成上线移动端微信小程序,项目单位可以通过手机随时随地申报项目。

今年以来,该省发展改革委认真贯彻落实省委省政府关于优化营商环境、加快数字政府建设统一部署,牢牢把握“一网通办、一网统管、一网协同”要求,加快涉项目审批各部门平台融合,逐个打破项目审批“各管一段”的数据壁垒,初步建成以政务服务平台为“总入口”、投资在线平台为“总枢纽”,覆盖全省投资建设项目立项、规划、建设、竣工全周期的“一网通办”审批服务平台。在此基础上,投资项目“掌上办”系统应运而生。

据介绍,在线平台“掌上办”系统共有两个人工入口,可通过关注微信公众号“甘肃省投资项目在线审批监管平台”,打开我的平台-掌上办进入;也可通过登录“甘快办”微信小程序,打开集成服务-投资建设项目专区进入。企业和公众可以通过“掌上办”系统随时随地申报项目、查询项目审批办理进度,也可了解办事指南、进行代码验证、关注政策法规以及项目监测、统计分析等信息。(沈丽莉)